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問 1 桁落ちによる誤差の説明として，適切なものはどれか。 
 
  ア 値がほぼ等しい二つの数値の差を求めたとき，有効桁数が減ることによって発生 
   する誤差 
  イ 指定された有効桁数で演算結果を表すために，切捨て，切上げ，四捨五入などで 
   下位の桁を削除することによって発生する誤差 
  ウ 絶対値の非常に大きな数値と小さな数値の加算や減算を行ったとき，小さい数値 
   が計算結果に反映されないことによって発生する誤差 
  エ 無限級数で表される数値の計算処理を有限項で打ち切ったことによって発生する 
   誤差 
 
 
問 2 自然数をキーとするデータを，ハッシュ表を用いて管理する。キーx のハッシュ関 
  数 h (x)を 
    h (x)＝x mod n 
  とすると，キーa と b が衝突する条件はどれか。ここで，n はハッシュ表の大きさで 
  あり，x mod n は x を n で割った余りを表す。 
 
  ア a＋b が n の倍数          イ a－b が n の倍数 
  ウ n が a＋b の倍数          エ n が a－b の倍数 
 
 
問 3 未整列の配列 a[i] (i＝1，2，…，7)を，流れ図で示すアルゴリズムによって昇順 
  に整列する。n＝6 で a[1]～a[6]の値がそれぞれ，21，5，53，71，3，17 の場合，流 
  れ図において，a[j－1]と a[j] の値の入替えは何回行われるか。 
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  ア 3      イ 6      ウ 8      エ 15 
 
 
問 4 容量が aM バイトでアクセス時間が x ナノ秒のキャッシュメモリと，容量が bM バ 
  イトでアクセス時間が y ナノ秒の主記憶をもつシステムにおいて，CPU からみた，主 
  記憶とキャッシュメモリとを合わせた平均アクセス時間を表す式はどれか。ここで， 
  読み込みたいデータがキャッシュメモリに存在しない確率を r とし，キャッシュメモ 
  リ管理に関するオーバヘッドは無視できるものとする。 
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問 5 フェールセーフの考え方として，適切なものはどれか。 
 
  ア システムに障害が発生したときでも，常に安全側にシステムを制御する。 
  イ システムの機能に異常が発生したときに，すぐにシステムを停止しないで機能を 
   縮退させて運用を継続する。 
  ウ システムを構成する要素のうち，信頼性に大きく影響するものを複数備えること 
   によって，システムの信頼性を高める。 
  エ 不特定多数の人が操作しても，誤動作が起こりにくいように設計する。 
 
 
問 6 稼働率がα（0＜α＜1）の装置三つを用いて図のようにシステムを設計するとき， 
  システムの稼働率が装置単体の稼働率を上回るものはどれか。ここで，並列に接続さ 
  れている部分は，いずれかの経路が稼働していればシステムは稼働しているものとす 
  る。 
 

 
 
  ア A と B    イ A と C     ウ B と C    エ 全て 
 
 
問 7 記憶領域の動的な割当て及び解放を繰り返すことによって，どこからも利用できな 
  い記憶領域が発生することがある。このような記憶領域を再び利用可能にする機能は 
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  どれか。 
 
  ア ガーベジコレクション       イ スタック 
  ウ ヒープ              エ フラグメンテーション 
 
 
問 8 SRAM と比較した場合の DRAM の特徴はどれか。 
 
  ア 主にキャッシュメモリとして使用される。 
  イ データを保持するためのリフレッシュ又はアクセス動作が不要である。 
  ウ メモリセル構成が単純なので，ビット当たりの単価が安くなる。 
  エ メモリセルにフリップフロップを用いてデータを保存する。 
 
 
問 9 クライアントサーバシステムにおけるストアドプロシージャに関する記述のうち， 
  誤っているものはどれか。 
 
  ア 機密性の高いデータに対する処理を特定のプロシージャ呼出しに限定することに 
   よって，セキュリティを向上させることができる。 
  イ システム全体に共通な処理をプロシージャとして格納しておくことによって，処 
   理の標準化を行うことができる。 
  ウ データベースへのアクセスを細かい単位でプロシージャ化することによって，処 
   理性能（スループット）を向上させることができる。 
  エ 複数の SQL 文から成る手続を 1 回の呼出しで実行できるので，クライアントとサ 
   ーバの間の通信回数を減らすことができる。 
 
 
問 10 関係を第 2 正規形から第 3 正規形に変換する手順はどれか。 
 
  ア 候補キー以外の属性から，候補キーの一部の属性に対して関数従属性がある場合， 
   その関係を分解する。 
  イ 候補キー以外の属性間に関数従属性がある場合，その関係を分解する。 
  ウ 候補キーの一部の属性から，候補キー以外の属性への関数従属性がある場合，そ 
   の関係を分解する。 
  エ 一つの属性に複数の値が入っている場合，単一の値になるように分解する。 
 
 
問 11 IPV4 ネットワークで用いられる可変長サブネットマスクとして，正しいものはどれ 
  か。 
 
  ア 255.255.255.1              イ 255.255.255.32 
  ウ 255.255.255.64              エ 255.255,255.128 
 
 
問 12 IP ネットワークのプロトコルのうち，OSI 基本参照モデルのトランスポート層に位 
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  置するものはどれか。 
 
  ア HTTP     イ ICMP      ウ SMTP     エ UDP 
 
 
問 13 ディジタル署名において，発信者がメッセージのハッジュ値からディジタル署名を 
  生成するのに使う鍵はどれか。 
 
  ア 受信者の公開鍵          イ 受信者の秘密鍵 
  ウ 発信者の公開鍵          エ 発信者の秘密鍵 
 
 
問 14 ISMS において定義することが求められている情報セキュリティ基本方針に関する記 
  述のうち，適切なものはどれか。 
 
  ア 重要な基本方針を定めた機密文書であり，社内の関係者以外の目に触れないよう 
   にする。 
  イ 情報セキュリティの基本方針を述べたものであり，ビジネス環境や技術が変化し 
   ても変更してはならない。 
  ウ 情報セキュリティのための経営陣の方向性及び支持を規定する。 
  エ 特定のシステムについてリスク分析を行い，そのセキュリティ対策とシステム運 
   用の詳細を記述する。 
 
 
問 15 クロスサイトスクリプディングの手口はどれか。 
 
  ア Web アプリケーションに用意された入力フィールドに，悪意のある JavaSdpt コ 
   ードを含んだデータを入力する。 
  イ インターネットなどのネットワークを通じてサーバに不正にアクセスしたり，デ 
   ータの改ざん・破壊を行ったりする。 
  ウ 大量のデータを Web アプリケーションに送ることによって，用意されたバッファ 
   領域をあふれさせる。 
  エ パス名を推定することによって，本来は認証された後にしかアクセスが許可され 
   ていないページに直接ジャンプする。 
 
 
問 45 E-R 図の解釈として，適切なものはどれか。ここで，* * は多対多の関連を表し， 
  自己参照は除くものとする。 
 

 
 

ア ある組織の親組織の数が，子組織の数より多い可能性がある。 
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イ 全ての組織は必ず子組織をもつ。 
ウ 組織は 2 段階の階層構造である。 
エ 組織はネットワーク構造になっていない。 

 
 
 
問 17 流れ図において，分岐網羅を満たし，かつ，条件網羅を満たすテストデータの組は 
  どれか。 
 

 
 
 
 
問 18 過去のプロジェクトの開発実績から構築した作業配分モデルがある。要件定義から 
  システム内部設計までをモデルどおりに 228 日で完了してプログラム開発を開始した。 
  現在，200 本のプログラムのうち 100 本のプログラム開発を完了し，残りの 100 本は 
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  未着手の状況である。プログラム開発以降もモデルどおりに進捗すると仮定するとき， 
  プロジェクト全体の完了まで，あと何日掛かるか。 
 

 
 
  ア 140      イ 150      ウ 161      エ 172 
 
 
問 19 プロジェクトマネジメントにおけるリスクの対応例のうち，PMBOK の分類におけ 
  る転嫁に該当するものはどれか。 
 
  ア あるサブプロジェクトの損失を，他のサブプロジェクトの利益で相殺する。 
  イ 個人情報の漏えいが起こらないように，システムテストで使用する本番データの 
   個人情報部分はマスキングする。 
  ウ 損害の発生に備えて，損害賠償保険を掛ける。 
  エ 取引先の業績が悪化して，信用に不安があるので，新規取引を止める。 
 
 
問 20 ミッションクリティカルシステムの意味として，適切なものはどれか。 
 
  ア OS などのように，業務システムを稼働させる上で必要不可欠なシステム 
  イ システム運用条件が，性能の限界に近い状態の下で稼働するシステム 
  ウ 障害が起きると，企業活動に重大な影響を及ぼすシステム 
  エ 先行して試験導入され，成功すると本格的に導入されるシステム 
 
 
問 21 販売管理システムにおいて，起票された受注伝票が漏れなく，重複することなく入 
  力されていることを確かめる監査手続のうち，適切なものはどれか。 
 
  ア 受注データから値引取引データなどの例外取引データを抽出し，承認の記録を確 
   かめる。 
  イ 受注伝票の入力時に論理チェック及びフォーマットチェックが行われているか， 
   テストデータ法で確かめる。 
  ウ プルーフリストと受注伝票との照合が行われているか，プルーフリスト又は受注 
   伝票上の照合印を確かめる。 
  エ 並行シミュレーション法を用いて，受注伝票を処理するプログラムの論理の正当 
   性を確かめる。 
 
 
問 22 システム開発計画の策定におけるコントロールのうち，適切なものはどれか。 
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  ア システムの機能が利用者の立場に基づいて実装されるよう，全体最適よりも業務 
   上の利便性を優先し，利用部門の要望に基づいて策定する。 
  イ 状況の変化に合わせて柔軟に内容の変更が行えるよう，開発計画は開発作業に着 
   手してから組織内での承認を得て策定する。 
  ウ 不必要なシステム開発コストを抑制するよう，情報システムの目的を達成するた 
   めの複数の代替案を作成し，比較検討する。 
  エ 利用部門，システム部門の分け隔てなく自由な議論が行われるよう，開発計画の 
   策定は，利用部門とシステム部門の役割分担を決めずに実行する。 
 
 
問 23 IT ポートフォリオの説明はどれか。 
 
  ア 管理費などの間接コストを，業務区分ごとのアクティビティの種別に着目して， 
   製品やサービスの原価に割り振る手法である。 
  イ 企業の経営戦略を，多面的な視点で体系立てて立案し，実行を管理し，業績を評 
   価する手法である。 
  ウ 業界ごとなどで統一的に策定された評価尺度（指標値群）を用いて，企業全体の 
   投資効果を測定する手法である。 
  エ 情報化投資をリスクや投資価値の類似性で幾つかのカテゴリに整理し，ビジネス 
   戦略実現のための最適な資源配分を管理する手法である。 
 
 
問 24 業務のあるべき姿を表す論理モデルを説明したものはどれか。 
 
  ア 企業における主要機能を明確にして，現状の業務機能を分析し，体系化したもの 
  イ 経営目標の達成に必要な業務機能を定義し，体系化したもの 
  ウ 現状の業務機能と情報システムでの処理を分析し，相互の関係を明確化したもの 
  エ 本来あるべき業務機能と現状を比較して，その差異を分析し，評価したもの 
 
 
問 25 現在の動向から未来を予測したり，システム分析に使用したりする手法であり，専 
  門的知識や経験を有する複数の人にアンケート調査を行い，その結果を互いに参照し 
  た上で調査を繰り返して，集団としての意見を収束させる手法はどれか。 
 
  ア 因果関係分析法           イ クロスセクション法 
  ウ 時系列回帰分析法           エ デルファイ法 
 
 
問 26 売り手側でのマーケティング要素 4P は，買い手側での要素 4C に対応するという考 
  え方がある。4P の一つであるプロモーションに対応する 4C の構成要素はどれか。 
 
  ア 顧客価値（Customer Value） 
  イ 顧客コスト（Customer Cost） 
  ウ コミュニケーション（Communication） 
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  エ 利便性（Convenience） 
 
 
問 27 プロダクトイノベーションの例として，適切なものはどれか。 
 
  ア シックスシグマの工程管理を導入し，製品品質を向上する。 
  イ ジャストインタイム方式を採用し，部品在庫を減らす。 
  ウ 製造方法を見直し，コストを下げた製品を製造する。 
  エ マルチコア CPU を採用した，高性能で低消費電力の製品を開発する。 
 
 
問 28 EDI を実施するための情報表現規約で規定されるべきものはどれか。 
 
  ア 企業間の取引の契約内容      イ システムの運用時間 
  ウ 伝送制御手順           エ メッセージの形式 
 
 
問 29 サーバ機器（取得価額 800 千円，耐用年数 5 年）を 3 年間利用した後に 115 千円で 
  売却したときの固定資産売却損は何千円か。ここで，減価償却は定額法で行うものと 
  し，残存価額は O 円とする。また，機器の購入及び売却時期は全て期首であるとみな 
 ーす。 
 
  ア 205      イ 229      ウ 253      エ 320 
 
 
問 30 Web ページの著作権に関する記述のうち，適切なものはどれか。 
 
  ア 営利目的ではなく趣味として，個人が開設している Web ページに他人の著作物を 
   無断掲載しても，私的使用であるから著作権の侵害とはならない。 
  イ 作成したプログラムをインターネット上でフリーウェアとして公開した場合，配 
   布されたプログラムは，著作権法による保護の対象とはならない。 
  ウ 試用期間中のシェアウェアを使用して作成したデータを，試用期間終了後も Web 
   ページに掲載することは，著作権の侵害に当たる。 
  エ 特定の分野ごとに Web ページの URL を収集し，簡単なコメントをつけたリンク 
   集は，著作権法で保護される。 
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